

本报记者回顾跟踪采访他的7天 他还是那个可爱率真的“90后”



第4天

儿子的担心 母亲的牵挂

小周接到了一些安徽媒体的电话,要求来医院采访。媒体来头不小,其中有安徽电视台、新安晚报、安徽广播电台,他们看到青年报的报道后,通过本报找上门来。小周说,在家经常看电视、看报纸,那些主持人在当地可红了,他几乎都能叫得上来。当天,安徽电视台一个女记者刚到门口,小周就立刻认了出来:“哇,你就是那个XXX!”对方惊喜不已。正当他兴奋得晕头转向时,周围人无心抛出一句话,小周啊,安徽电视里一放,你家里肯定知道了吧。

周传金听罢,顿时脸色一沉:不采访了,千万不能让家里知道。

然而,家里人还是知道了。阔别半年,母亲居然是在电视上看到自己儿子的新闻,着急的心情不言而喻。

“没事的,没事的。”与母亲通话时,小周不知该如何解释,妈妈则不停地责怪,“还说没事,伤得那么重。”

打完电话,病友劝慰小周,早晚都要知道的。既然已经知道了,要不把妈妈接过来?小周没吭声。他告诉记者,一来周妈妈没出过远门,不认路,二来家里经济条件一般,妈妈即使来了,住宿费开销也不小。既然自己一个人能坚持,省一点是一点吧。

没想到,他的心事很快解决了。这天,病房里走进了一位客人,医院医生告诉他,这是上海市文明办主任燕爽。

燕爽很随和,和他拉起了家常,自然问起了他的妈妈。得知周妈妈这时还在安徽老家牵肠挂肚的消息,燕爽立刻对小周说,我们把你妈妈接到上海来好不好?小周回答,我妈妈可是从没来过大城市,出了火车站怎么走,她都不知道呢!“看到这个淳朴的小伙子,大家都乐了。”

燕爽随即告诉小周,上海市文明办出面联系安徽当地的文明办,请他们帮忙完成“爱心接力”,让小周把他的母亲接到上海来。燕爽笑笑,我们会把她送到你面前的。你只管养伤,其他的不用担心。”

“亲切的拉家常挺有亲和力。”小周事后开玩笑说,他不怕和领导讲话,也不怕打针吃药,最怕的还是——采访!在镜头前,他觉得无所适从,一台摄像机一架,灯光一打,冷汗阵阵。这不,一架摄像机刚撤走,病号服全湿透了,护士赶紧替他换了一身衣服,让他“再接再厉”。小周害怕连珠炮似的发问。不过,同事们对他说,他从事销售行业,练练口才才有好处。小周思忖着,同事们说得也对,毕竟他将来要靠口才吃饭,闷闷的可不行。于是,他坦然接受了这些“练口才”的机会。



第5天

周传金的节日

这天,小周记住了两个市级领导的名字:丁薛祥、张学兵。以前,他只在电视上见过他们。他记得张学兵的警服上,写着“001”号,于是偷偷地多看了几眼。

这天简直是一个节日。一大早,医院门口人山人海,摄像机进进出出。各路记者扛着长枪短跑,早早赶到,抢占有利地形。眼光锐利的摄影记者瞄准了隔壁大叔的病床,嬉皮笑脸地跟大叔说情。大叔把床收拾好了腾出来,故作正经地说,“你们拍,你们拍,拍好我来收门票。”

小周将被颁发见义勇为先进分子荣誉证书。给他颁奖的人是市政法委书记丁薛祥。得知丁书记走进了医院走廊,记者们赶紧调整架势,以免照相机临阵罢工。一位摄像记者调试着灯光,亮晃晃的一团光从病房晃过,嘴里念叨着,“小周,你别紧张啊。”小周,手别晃啊。”小周哈哈笑了笑,周围人纷纷帮腔,“这位哥,紧张的是你吧。”

正在领导们探望小周的时候,周妈妈一早就从安徽肥西县老家出发,在当地文明办的陪同下,踏上了来上海的探亲路。好事果然多磨,周妈妈被堵在了半路,一步一停。本来说下午一点将会抵达上海,可车在路上,插翅难飞。

采访进行了整整一个上午,也许是在摄影师调光的时候,看到了记者窘迫的一面。这一回,他显得从容而放松。领导走后,他一口气做了两档电视访谈,采访直到中午才暂停。记者们出门吃饭透气,小周这才偷得一中午的短暂空闲。没一会儿,记者们都三三两两地回来了,又一架摄像机架在了他的病床前。

记者和许多完成了采访任务的记者在走廊里空守,东转转,西兜兜。上了又下,下了又上。小周打来电话告诉记者,妈妈要到傍晚才能到,路上太堵,没办法。他又说,请大家上来吃水果吧。

记者们受他的西瓜诱惑,杀回病房里。小周左手不能用力,隔壁病床大叔右手受伤,于是大叔扶瓜,小周握刀,默契配合,一块块西瓜齐齐排开。他招呼大家一起来吃。枯坐一下午,记者们又无聊又倦怠,西瓜被瞬间一抢而空。有人左手一块,右手一块,嘴里还嚼个不停,活像贪吃的猪八戒。

下午6点,小周的妈妈在众人的簇拥下出现了。后来的情节也上了荧屏,母子双双落泪,照相机咔嚓的快门声响成一片。

镜头里,一个母亲、一个孩子,淳朴而真实。



第6天

爱心的土壤

周传金被授予“上海市见义勇为先进分子”后,安徽当地也授予了他“安徽见义勇为先进分子”。之后,他所在单位的总裁来到他的病床前,给他颁发了一张“终身员工”的证书。荣誉接二连三地往他头上掉,而小周显得从容自若。他坚信,自己只是做了一件小事。不过,在病房里的他也通过互联网知道,他的获奖,网友们的“爱心接力”也功不可没。

“上海市见义勇为先进分子”的确是用最快的速度评出来的。他受伤住院的消息被网友发到了互联网上,网友们争相发帖,期待有关部门能够表彰这样的年轻人,弘扬社会正能量。“能够有人代表上海市民,表扬这样有勇气的年轻人!”他应该被免去医药费,他的医药费应该由纳税人支付。”上海欢迎周传金这样的新上海人。”后来,本报政法条线记者几次联系了轨道交通总队和市综治办,传达了网友心愿,我们得到了答复,综治办称,有关方面正在积极准备材料,各单位都很积极,他们会用最快的速度给他表扬。果然,受伤没几天,躺在病床上的小周如愿拿到了“上海市见义勇为先进分子”荣誉证书。

他传递着正能量,也感受到了陌生人的关心。看望他的人络绎不绝。同事轮流在病床边照顾他的生活起居。让他惊喜不已的是,来访者中,除了他的同事和领导、媒体之外,还有好些素不相识的热心市民,有个小学生用自己的零用钱买了几个苹果,和妈妈一同来到医院,看一看这位英雄哥哥。众人送来的水果塞满了床底。病房里,角角落落都鲜花绽放。

他把最好的水果挑出来,送给照顾他的护士长姐姐。捧着满满的一袋水果,他有些扭捏,拿起又放下,“这,怎么送呀。”隔壁病床的大叔一声吼,像老子训斥儿子一般,“送个水果这么磨叽,将来有啥出息?”小周连忙提起袋子,溜烟地跑了。

这些天,他拜托朋友带他的妈妈在上海逛逛。他在想着,昨天有个小女孩来看过她,没来得及留下姓名,可惜了。他还在想着,带点土特产回家,给爸爸、奶奶和亲戚们。



第7天

笑对生活

小周告诉记者,他小时候的梦想,就是当一名飞行员。只是后来没有好好读书,这个愿望就落空了。不过,将来只要努力,很多不可能的事,也会变成现实。他问母亲,我说得对不对?母亲说,对,很对。

又到了一个周末。小周回想起这周发生的故事,简直像在演一场电影。上周此时,他还是个默默无闻的年轻人,只是反扒被送进了医院。现在,他竟然成了众人皆知的小英雄了,这让他觉得有些想不通。“不要叫我英雄,千万不要叫我英雄。”

尽管收获了许多荣誉,他还是一个简单的孩子,并没有忘乎所以。

这天记者来得早,病房里还没有媒体同行,也没有领导前来探望。妈妈在床边,安静地陪着他。病友们陆续起身了,大家一起聚拢聊天。隔壁病床的大叔对小周的妈妈说,阿姨啊,你生了个有出息的孩子,以后让他好好上班赚钱,买套房子,在上海落个户口。

周妈妈笑着说,才不用呢,孩子平安就好。小周斜着眼睛瞪着大叔,“我要这些,干吗?”

周围人说,他让人感觉到生活真美好,也祝愿他的生活越来越美好。

》记者手记

可贵的赤子之心

等小周在中央电视台出现的时候,他已经被炒得热火朝天了。见过他的人都觉得,无论在荧屏上还是现实中,这个90后小伙子,总是干净、清爽和淳朴,一脸的阳光灿烂。

几乎是一个月里,他上了报纸、上了电视,成了“百度百科”中的一个新名词。无数人梦想的一夜成名,在他身上成为现实。他抓小偷的镜头在电视里滚动播放,他在报纸上成为“头版”和“焦点”。他也变得老练起来,面对镜头,他不再汗如雨下。说话也渐渐地有板有眼,有腔有调了。不过,他说的都是真心话。有人问他,下一次,你还会抓小偷吗?他说,会的,但我也注意保护自己。也希望别人做好事的时候,也会保护自己。

让人开心的是,即使被许多媒体包围和炒作,即使他无数次地出现在聚光灯前,小周仍然是小周。他深爱着家乡和父亲母亲,他真诚地感激每个帮助过他的热心人,他细心地回报每一份“滴水之恩”。

他成熟了,但一个怀揣赤子之心的人,像是从一片无害的土地里成长起来的、欣欣向荣的生命。

